

2025年8月

14

星期四

农历乙巳年闰六月廿一

主管主办  
中共贵州省委  
出版单位  
贵州日报报刊社  
国内统一连续出版物号  
CN 52-0013  
代号 65-1  
第 26976 号  
今日 16 版

## 三名上岸渔民的新生计 ——“这5年，他们过得怎么样”系列报道之一

贵州日报天眼新闻记者 刘皓

编者按：习近平总书记指出：“脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”打赢脱贫攻坚战之后，党中央设立5年过渡期，全力巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴。今年是5年过渡期的最后一一年，我省那些昔日的贫困村，如今是什么模样？摆脱了贫困的乡亲们，在忙什么？他们有哪些新计划、新期盼？本报今起推出系列报道，通过村民的切身感受讲述这5年生活的变化……

8月12日清晨，乌江泛起了薄雾，贵阳市息烽县流长镇水尾村的沿江步道上，王天宇提着装满餐盒的保温箱快步走向码头。上船前，他打开箱子数了数餐盒，饭菜香扑面而来：“今天有15名钓友订餐，我得一一送到他们钓鱼的地方。”

曾经，乌江这片水域密密麻麻挤满了养鱼网箱，浑浊的江水里还漂浮着一张张用来捕鱼的拦河网。如今，

## 80后渔民的家庭账

“网箱拆掉那天，老婆偷偷抹眼泪，我却松了一口气。”1985年出生的王天宇边说边打开了手机屏保——那是他和妻儿在网箱上的合影。2007年，他退役回到家乡水尾村开始养鱼，结婚的新房就是网箱上的棚屋。随后三个儿女相继出生，一家人在网箱上整整生活了10年。最多的时候他家有30多个网箱，再加上驾船跑运输和下网打鱼，收入还算不错。

“虽然能挣钱，但是看着这条小时候打上水来可以直接就喝的乌江变成了‘污江’，心里实在不是滋味。”王天宇说，那时候江面上密密麻麻全是网箱，吃剩的饲料、腐坏的死鱼漂在水面，黑压压一片，人还没走到江边就能闻到一股腥臭味。

2017年，乌江库区息烽水域在全

省率先完成网箱拆除，王天宇的网箱也在其中。拿到补偿，他在岸上修起两层小楼，一家人彻底告别了水上漂泊的日子。通过参加相关部门组织的培训班，他拿到了电工证、驾驶证。在靠手艺吃饭的同时，他还经常下河捕鱼补贴家用。

2021年，长江十年禁渔全面启动，王天宇上交了家里那条9米多长的渔船，拿到3万多元补偿和25万元养老保险补贴，就此彻底退捕上岸。

这时候，网箱拆除已有4年，乌江水质大为改善。某天，王天宇送孩子上学时，瞥见江边钓鱼人越来越多，“水好了，来钓鱼的人真多！”灵光一闪，他做起了垂钓接待的生意，包三餐、包接送、包住宿，每人每天100元。

“7月至9月是钓鱼旺季，我每天都能接待10多名钓友，光靠这个每个月就能收入六七千元，还有时间在周边当电工、开货车挣钱。”王天宇说。

望着清澈江水，王天宇感慨：“除了经济账，还要算家庭账。现在老婆再不用因为我半夜驾船下河打鱼而揪

心，每天全家人都能聚在一起安安心心吃顿晚饭，孩子作文里都写着‘爸爸身上没有鱼腥味了’。”

## 70后“庄主”的小目标

入夜，“顺品山庄”的霓虹招牌倒映水中，“庄主”王品端着杯茶坐在院子里，惬意地享受江风带来的清凉。

“90年代就开始打鱼，除了自家吃，大多是卖了换钱。”50岁的王品是土生土长的水尾村人，1997年就开始搞网箱养殖，但由于没有经验、技术，发展并不顺利。2005年他转行编织渔网售卖，规模做大后开办渔网厂，厂里工人最多时有20名，生产的渔网除了省内还卖到四川、云南和广西，年收入近20万元。“其间也兼顾着养鱼和打鱼，算是一直过着半个渔民的生活。”王品说。

随着网箱拆除和十年禁渔，王品的渔网厂逐渐没了生意，最后停产关闭。眼见乌江水越来越清，前来游玩的游客越来越多，他决定另谋出路，开起了一家集吃住游于一体的休闲山庄。

(下转第三版)



8月9日晚十点半，“十个勤天”演唱会散场，贵阳奥体中心外，一群头戴应援发箍的女孩正挥舞着荧光棒兴奋交流着，停在一旁的两辆海底捞免费大巴车格外显眼，这是来接粉丝的。

“这个时间不好打车，而且情绪还在高点，一个人回酒店太扫兴了。”来自成都的大学生王同学和三个新朋友一起上车，“海底捞免费大巴接我们去边吃火锅边继续嗨，还能和同好交流刚才的舞台，完美。”

当晚，贵阳还上演了“2025纪元银行左岸音乐节”等演唱会，同样吸引了数万外地游客。在不同演出地点，均有附近的海底捞门店安排免费大巴车在现场“捞人”。

海底捞云上方舟店店主吴畏告诉记者，贵阳海底捞用大巴车免费接送观看演出的粉丝顾客是从2023年开始的。“当时是听到在店消费的顾客说起演唱会散场后打车困难，于是我们就学习了一线城市店铺的做法，把粉丝朋友们免费接到店里，让外地客人感受我们的热情。”

如今，粉丝们亲切地把深夜的海底捞称为“演唱会第二现场”——一个既解决打车难问题又延续情绪价值的独特空间。

而海底捞的免费接送更是一套精心设计的服务系统。吴畏介绍，工作人员分工合作确保顾客顺利上车，车内还备有瓶装水、小面包、荧光棒、音响、话筒等，让短短的车程成为粉丝们交流的“移动派对”。一位顾客感慨：“车厢就是大型团建现场。”

车上的服务只是开始，当客人抵达门店，还有更多活动等着大家，吴畏说，“等位区有粉丝大合唱，店里还有巡场演出，周边物料更是一应俱全。”

据了解，仅这次“十个勤天”演唱会，云上方舟店就接送了120多位客人。海底捞为粉丝解决交通、饮食、情绪氛围等问题，而粉丝群体则在演唱会期间成为海底捞特定又稳定的客户群，这正是城市对夜间消费场景的深度洞察和精准把握。

看完演出不好打车  
演唱会后还想继续嗨  
别急，海底捞免费大巴来“捞”你

贵州日报天眼新闻记者  
余婉璐

## 与洪水赛跑转移群众，锈蚀铁钉扎入脚掌依然不下火线，榕江县古州镇副镇长吴坤尧—— 我就是一颗钉子，钉在人民需要的地方

贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰

人人讲安全 个个会应急  
抢险救灾·先锋力量

接到赶回镇政府召开紧急会议的信息，黔东南州榕江县古州镇副镇长吴坤尧知道，自己与爱人领证的约定又要爽约了。两人本计划6月份就领证，却因连日的忙碌与突如其来的洪水一推再推。

6月23日23时，已在都柳江岸值守了3天的吴坤尧匆匆赶回古州镇政府会议室。汛情预警显示当晚洪流水量激增，洪峰水位已达24907米，即将超过警戒水位线，古州镇需紧急疏散域内群众。

“洪水要来了，要去疏散群众。”给爱人发去信息后，24日凌晨零时，吴坤尧带领着13名党员干部奔向场坝街。

铜锣声里的生死时速：通宵转移3000多群众

“当！当！当！”  
“洪水要来了！大家快撤离！大家快撤离！”

一边敲响铜锣，一边用喇叭大声呼喊，随后分工入户，只为尽可能地唤醒每一位熟睡的居民。那一晚，吴坤尧与党员干部们的呼喊声响彻场坝街的里里外外，从零时喊到5时，没有一刻停歇，一家接着一家敲门、一家接着一家转移。

古州镇场坝街位于榕江县城的低洼处，每隔几年就会遭遇水涝。当居民们听到又要涨洪水，部分人心中觉得无非又像往年一般。“淹到一楼都顶天了，我们在二楼不会有事的。”

对于部分群众的不理解，吴坤尧只能用尽一切办法，晓之以理动之以情地劝说。与此同时，对于区域内60余名行动不便的特殊人群，吴坤尧更是反复清点，按照此前社区的台账入户查看，背着、抬着将特殊群众一一转移，生怕遗漏。最终在洪水侵入前，成功转移场坝街834户3432人。

随着天色渐亮，黎明迎来的并非曙光，而是更大的挑战。

24日上午6时，洪峰水位25079米，超过警戒水位线，相应洪峰流量6233立方米每秒，且还在不断上升。

上午8时，当看到浑浊的洪水开始涌上街道，吴坤尧指挥着其他党员干部一边撤退一边将沿途能看到的群众一一疏散。

吴坤尧发现一处木屋内还有群众被困，他与同事立即前往木屋，但当一行人冲出木屋时，洪水已抵至腰部。若再往前走，恐有生命危险。他当机立断，让众人向一旁的三层砖房转移，并帮助砖房主人抢救家用电器上楼。

“刚搬到二楼，水又淹到二楼来了，我们又把电器搬到三楼，最后就只抢救来一台冰箱。”吴坤尧回忆，看着熟悉的街道被洪水彻底淹没，心中五味杂陈。“经历这样的灾难，那时候最担心的其实是家人和其他还没有来得及撤离的群众。”

绿水青山就是金山银山——2025年全国生态日

## 2025年全国生态日期间 我省将举办“2+7”系列活动

本报讯（记者 王瑶）8月15日是全国生态日，今年活动主题为“绿水青山就是金山银山”。记者从省生态文明建设领导小组办公室获悉，8月15日前后，我省将开展以“巡河+巡林”为主要内容的“2+7”全国生态日系列活动，进一步深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察贵州重要讲话精神，全面推进美丽贵州建设，展现山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采。

“巡河+巡林”，守护绿水青山。省总河湖长、省总林长率先垂范，全省各级河湖长、林长将分别围绕“一以贯之强化河湖长制、持续推进美丽幸福河湖”和“扩绿兴绿护绿，共建美丽贵州”主题，深入责任河流（流域）与林区实地巡查，动员全社会营造支持、参与河（湖）长制林长制工作的浓厚氛围，形成河湖森林保护管理的强大工作合力。

“保护+修复”，筑牢生态屏障。省

公安厅将举办“2025年贵州公安机关打击破坏生态环境资源犯罪工作成效”新闻通气会，对外发布一批贵州公安机关打击破坏生态环境资源犯罪典型案例；省自然资源厅将举办贵州省国土空间生态保护修复成效展，展示2018年以来贵州国土空间生态保护修复的生态文明创新实践和中国生态文明建设的贵州样本；省农业农村厅将开展农业外来入侵物种识别与防控现场培训、（下转第二版）

研究部署加快推进旅居产业发展  
李炳军主持召开省政府专题会议

本报讯（记者 陈毓钊）8月13日，省委副书记、省长李炳军主持召开省政府专题会议，深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，研究部署加快推进旅居产业发展有关工作。省领导蔡朝林、郭成林、石化清、孙发参加。

会议指出，贵州生态优良、宜居宜游，发展旅居产业优势明显、基础良好、潜力巨大。要做好顶层设计和规划布局，充分发挥气候、山地、温泉、森林、文化等特色资源优势，打好避暑、康养、暖冬、户外运动“综合牌”，抢抓机遇加快发展旅居产业，打造“多彩贵州”文旅新品牌，推动兴业、强县、富民一体发展，更好促进群众增收、增进民生福祉，让全国人民分享贵州生态红利，以“含绿量”提升增长的“含金量”。

会议强调，要坚持以市场需求为导向，面向不同区域、不同群体深入开展调查研究，针对性补齐短板弱项，构建特色旅居产品体系。要统筹好城市和乡村，城市旅居要与盘活存量商品房、促进房地产市场平稳健康发展结合起来，更加注重运营管理，积极先行先试；乡村旅居要聚焦多元化消费需求，整体提升产品、业态和服务品质。要紧紧围绕市场化理念，以项目为抓手，围绕重点区域、重点业态谋划实施一批旅居项目，优化旅居品牌设计，完善支持政策措施，推动旅居产业高质量发展。

省政府秘书长魏树旺，省有关部门负责同志参加。

## “无畏·无界·无限”

## 第三届亚洲女企业家大会在贵阳举行

本报讯（记者 李媚 江婷婷）8月13日，以“无畏·无界·无限”为主题的第三届亚洲女企业家大会在贵阳国际生态会议中心举行。本次大会吸引了来自印度尼西亚、日本、韩国、哈萨克斯坦、中国香港、中国台湾等多个国家和地区的近400名女企业家代表参加。

开幕式上，亚洲女企业家网络正式启动，一张横跨地域的“女性力量之网”由此织就，为区域内的女性企业家搭建起更紧密的合作桥梁。同时，海南省、遵义市、黔南州重点推介了当地在贸易、投资、文旅等领域的优势资源与发展机遇，推动地方经济与国际资源高效联结。

大会举办的贸易对接会，吸引了155家企业参加，其中马来西亚企业9家，省外企业9家，贵州企业137家，涵盖教育、康养、酒类等多个行业领域，通过集中展览锁定机遇，为企业突破地域限制、实现跨域资源整合注入强劲动力。

来自科技、金融、制造等多个领域的女性精英，积极参与大会设立的三大平行论坛，聚焦“AI与未来商业”“市场破局与全球化策略”“可持续发展与女性领导力”三大前沿议题，展开深度对话与思想碰撞。

据了解，2023年，首届东亚女企业家大会在海口成功举办；2024年，第二届大会移师吉隆坡，将平台影响力延伸至东南亚，进一步深化区域间的对话与联结；今年，历经从东亚走向亚洲的升级，亚洲女企业家大会推动各方迈向更高层次、更广维度的协同发展，实现繁荣共赢。

编者按：有关数据显示，贵阳14至35岁青年人口达239.55万，占比37.4%，较2021年新增10.57万人。年轻的身影奔忙穿梭于街巷，他们的步履，正是城市最蓬勃的心跳。今起本报推出“在城市中奔跑的年轻人”系列报道，将镜头与笔触对准这群城市里的奔涌后浪，描摹时代浪潮下年轻一代的奋斗图景。

## 在城市中奔跑的年轻人①

## 他们自主研发AI助手服务群众

贵州日报天眼新闻记者 李玲 实习生 崔欣玉

AI训练师何爽思考的是怎么部署更快的大模型，训练“贵人智办”AI助手迭代升级。

2018年从山东大学毕业后，他曾是北京互联网大厂里一颗勤恳的“螺丝钉”。

作为软件工程师，他精准地完成着后端开发的“规定动作”。然而，朝九晚十的循环和身处庞大系统边缘的疏离感，让这个遵义青年心中萌生了去意。

“那时，我感觉自己只是流水线上一个零件，价值清晰但边界分明。”何爽回忆道。

（下转第四版）

上午8时，当看到浑浊的洪水开始涌上街道，吴坤尧指挥着其他党员干部一边撤退一边将沿途能看到的群众一一疏散。

吴坤尧发现一处木屋内还有群众被困，他与同事立即前往木屋，但当一行人冲出木屋时，洪水已抵至腰部。若再往前走，恐有生命危险。他当机立断，让众人向一旁的三层砖房转移，并帮助砖房主人抢救家用电器上楼。

“刚搬到二楼，水又淹到二楼来了，我们又把电器搬到三楼，最后就只抢救来一台冰箱。”吴坤尧回忆，看着熟悉的街道被洪水彻底淹没，心中五味杂陈。“经历这样的灾难，那时候最担心的其实是家人和其他还没有来得及撤离的群众。”